



安倍撂挑子,接班人难选



当地时间8月28日下午5时,日本首相安倍晋三在首相官邸召开记者会,宣布辞去首相职务。安倍表示,宿疾溃疡性大肠炎复发,难以继续履行首相职务。“在(国家)对抗新冠疫情的背景下,辞职而不添麻烦的时机只有当下了,因此做出了这个决断。”在继任者选出前,自己将暂时继续完成首相职责。安倍突然辞职,一方面将使日本政坛群龙无首,加剧政治、经济、社会等领域的不确定性;另一方面也将使围绕安倍接班人的角逐迅速升温,日本社会今后一段时间将进入混乱、迷惘和不安定期。

据日本共同社8月28日报道,自民党当天下午已经举行了临时会议。会议决定,下任党首的选举形式和选举日期安排将交由自民党干事长二阶俊博负责。

耐人寻味的是,就在日媒报道安倍决定辞职前,二阶俊博刚刚在电视节目中表示,自民党内干部9月将满任期,预计将同时改组内阁和自民党人事。

综合这两个消息,自民党的下一任党首,也就是日本下任首相,下个月就会被选出来。这实在是太快了。

如此迅速的选举,对安倍真正的“嫡系”最为有利。这样看来,与安倍同属一派,现任副首相的麻生太郎在这种混乱中“接班”的可能性就比较大了。

麻生太郎与安倍一样出身日本右翼政治世家,两个人还有着远房的亲戚关系。相同的政治出身让他们在自民党内关系走得比较近,2012年安倍重新当政以来,安倍笼络住了自民党内最大的“细川派”,麻生又带着自己的“麻生派”主动投靠。两个人“强强联合”,这才有了安倍政权的稳定。

2008年,安倍和其继任者福田康夫相继辞职后,麻生也曾经顺势“接班”,成为第92届日本首相,由于他与安倍在观点和执政风格上有很多相似之处,政策“依葫芦画瓢”不难。自民党如果想延续安倍时代的“治世”,让麻生执政是个不错的选择。

不过,麻生太郎上次接班的政绩并不好,虽同是政治世家出身,但麻生身上“公子哥”的性格更加外露,素有“大嘴麻生”之称。2008年上台执政后,不断放出各种“危言耸听”,所以此次自民党还放不放心再把首相的位置给这么个人,着实有疑问。

如果抛开麻生,另一个有望接班的安倍嫡系就是菅义伟了。此人长期担任安倍的内阁官房长官(相当于政府发言人),为安倍内阁出现的各种差池查缺补漏,是个救火队员式的人物,相比有“大嘴”之称的麻生,菅义伟如能接任,其执政会更加平稳。

但菅义伟也有自己的缺点,他在自民党内的势力不如麻生强大,让他接班可能会重启党内各派争权夺利的战端。如果再考虑到菅义伟27日还不知情,说出“我认为首相身体没事”的话,他被排除在“接班人”之外的可能性就较大了。

日本首相安倍晋三28日下午在首相官邸召开记者会,正式宣布因健康原因辞去首相职务。图为安倍晋三抵达位于日本东京的首相官邸。 新华/路透

齐鲁晚报·齐鲁壹点
首席记者 王昱

情理之中意料之外

此次安倍的离职显然是仓促的,不仅出乎外界的预料,在日本自民党内,好像也没有给各方面都打好招呼。

其实安倍身体不好这事,是有家族病史的,作为政治世家,安倍的祖父、曾祖父都因为英年早逝,在政坛上没有取得太大的成就。而其父亲安倍晋太郎,在1991年即将出任首相的前夕突然病逝,更给其家族留下了极大的遗憾。

安倍自己的身体也一直不好,他十几岁时就罹患了溃疡性大肠炎,这一病症会引起反复的

剧烈腹痛和腹泻,多次复查都病因不明,基本以服药治疗为主。2006年9月,安倍第一次担任首相,成为首位战后出生、战后最年轻的首相,但仅干了一年就因病情急剧恶化突然辞职。当时就有猜测说安倍可能也将年寿不永,但后来安倍不仅挺过来了,还在2012年重登首相宝座,并又生龙活虎地干了这么多年,成为日本执政时间最长的首相,以至于大家都快忘了他身体不好这茬事儿了。

所以,当8月17日安倍请假前往应庆大学医院做体检,并随后澄清只是“例行检查”时,很多人并不觉得这事儿很大。直到安倍宣布将在28日召开记者会说明自己的身体情况,自民党内还在为辞职的“流言”辟谣。日本内阁官房长官菅义伟在27日的记者会上说,“安倍的身

体没有什么大碍,我认为(他)还能正常工作。”

但到了28日中午,日本放送协会(NHK)就坐实了安倍辞职的消息。

自民党内不少高层都对这个消息感到突然。安倍内阁的重要阁员、外相茂木敏充表示,自己也是在28日当天才接到消息。此外,文部科学相萩生田、经济再生相西村、IT担当相竹本等人,也在遗憾的同时表示了震惊,其中西村甚至对着NHK镜头直接说:“完全没有想到首相会这么快辞职,昨天我们还在正常讨论下一步的施政计划。”

而将辞职消息保密到内阁都不知道,显然打了自民党内各派一个措手不及,这对于日本首相下一步由谁来接班,起着至关重要的作用。

谁最有可能接任首相

与我们概念中的一般政党不同,日本自民党是一个十分松散的组织,二战后占领日本的美军为了防止共产主义思潮在日本蔓延,强行捏合政治理念不同的自由党和民主党等形成了这个泛中右翼联盟,这也导致了自民党内部形成了派别合法化、各派轮流坐庄的局面。

而安倍在自民党2012年重夺政权之后长期执政,让自民党内的其他派别等得已经十分着急。对首相之位觊觎已久的几派,如领导水月会的石破茂、曾任外相的岸田文雄等,都在琢磨怎么“夺权”。

但此次安倍辞职太过突然,各派显然没来得及做好充分准备。

一位首相的二次“拍案惊奇”

天下人物

安倍长期执政,在日本政治、经济、外交、安全等领域留下浓重的个人烙印,但也留下不少争议。

出身政治世家

安倍1954年生于东京,其家族是一个保守派政治世家,祖父安倍宽是战前的众议院议员,外公是前首相岸信介,外叔公是前首相佐藤荣作,父亲安倍晋太郎曾任内阁官房长官、外务大臣等要职。

据说,他对外公岸信介尤其崇拜。岸信介是一名保守派政客,希望修改束缚日本军事力量发展的和平宪法。受其影响,安倍在其从政生涯中也一直将修改宪法、结束“战后体制”作为主要目标。

安倍奉父命走上从政之路。1982年,安倍晋太郎出任外务大臣后,将在一家钢铁公司工作的安倍

晋三招至身边当秘书。1991年,安倍晋太郎去世,安倍晋三接手父亲在老家山口县的选区,并在1993年首次当选众议员,从此正式从政。

安倍的婚姻也与政治密不可分。1987年,他与日本食品业巨头森永制果社长松崎昭雄的长女昭惠结婚,而牵线人正是日本前首相福田赳夫夫妇。

政坛起起伏伏

安倍20世纪90年代踏入日本政坛。他先是成为小泉纯一郎的追随者,2001年小泉出任首相后,安倍获重用,曾出任自民党干事长、内阁官房长官等要职。

2006年9月,安倍当选自民党总裁,进而成为日本首相。任内,他将防卫厅升格为防卫省,迈出了日本军事松绑的重要一步。同时,汲取

小泉参拜靖国神社导致与邻国关系恶化的教训,安倍采取了较为实际的对外姿态,就任后出访中韩,修复被小泉伤害的对外关系。

但随着内阁阁僚和自民党高官不断出现丑闻,支持率大跌。2007年7月,执政联盟在参议院选举中丧失多数地位。在巨大政治压力下,安倍健康开始出现问题,溃疡性肠炎反复发作,恶化到无法正常处理公务的地步。2007年9月,安倍以健康问题为由宣布辞职。

此后安倍服用了新研发的一种特效药,身体状况得以改善,开始走出蛰伏期。2012年12月,安倍再次出任首相。

政绩乏善可陈

安倍执政时间虽长,但受制于国内外环境和时代大背景,他并没

有留下太突出的政治遗产。

执政期间,安倍在经济和安全领域着力最深。以金融、财政双宽松为特征的“安倍经济学”一度成为热词。但随着国际局势演变,单边主义和保护主义抬头、贸易摩擦加剧,日本的外部经济环境不断恶化,新冠疫情更使得日本经济雪上加霜。

军事和安保方面,安倍政府修改“武器出口三原则”、解禁集体自卫权、通过多个安保相关法案,创设太空部队和网络部队,在较大程度上弱化了日本和平宪法对军事活动的限制,但他的最大夙愿——修宪始终未能实现。

外交方面,安倍竭力维持日美同盟,甚至不惜“屈从”美国,但特朗普政府在贸易、军费分摊等问题上对日本毫不手软。对韩关系上,两国在历史问题上的矛盾激化,关

系降至冰点。而在日俄、日朝关系上,虽然安倍有意实现突破,但现状并不尽如人意。

在敏感的历史问题上,安倍第二次上台后为博取国内右翼势力支持一度参拜靖国神社,但在造成与邻国关系紧张后做出了一定修正。不可否认的是,通过修改历史教科书、推动“战后政治总决算”等方式,安倍政权对日本政坛和社会保守化起到了推波助澜的作用。

此外,安倍长期执政也带来不少政治弊病。除了强推特定秘密保护法、安保相关法案、“共谋罪”法案等做法遭到民众强烈质疑外,安倍及其亲信在森友学园、加计学园、“赏樱会”问题上的一系列丑闻也沉重打击了安倍政权和自民党的形象。安倍宣布辞职前几天的一份民调显示,安倍政权支持率继续处于30%左右的低位。 据新华社